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1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot ST 
 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z usunięciem drzew i krzewów, które zostaną wykonane w związku z 
rozbudową drogi wojewódzkiej nr 191 w m. Zacharzyn. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
 
Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wycinką drzew wykonywanych w ramach robót przygotowawczych i obejmują: 

- karczowanie krzaków, pni drzew i poszycia średniej gęstości, 
- rozdrobnienie pozostałości (gałęzie, karpy itp.) – zrębkowanie, 
- załadunek oraz transport dłużyc na składowisko Zamawiającego, 
- załadunek oraz transport karpiny i gałęzi na składowisko Wykonawcy, 
- oczyszczenie terenu po karczowaniu  krzaków oraz usunięciu karpiny wraz z 

załadunkiem i transportem pozostałości na składowisko Wykonawcy, 
 
Drzewa – dłużyce i materiał o własnościach użytkowych należy przekazać Zamawiającemu 
zgodnie z zapisami Umowy. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 
normami oraz z definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
  
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 
Przy wykonywaniu wycinki drzew należy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP odnośnie 
wycinki drzew. 
 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w ST D-M-
00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 
 
2.2. Materiały do ochrony i zabezpieczenia istniejących drzew na czas robót 
  
Przy ochronie i zabezpieczeniu istniejących drzew w okresie budowy należy zastosować 
następujące materiały: 

– deski iglaste grubości min. 20 mm, słupki drewniane, żerdzie, itp., 
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– maty słomiane, 
– drut, taśmę stalową, gwoździe, 
– wodę 

 
Materiały stosowane do tymczasowej ochrony drzew i materiały pielęgnacyjne powinny być 
zaakceptowane przez Inżyniera.  
 

3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”    pkt 3. 
 
3.2. Sprzęt do usunięcia drzew i krzewów 
 
Do wykonywania robót związanych z usunięciem drzew i krzewów należy stosować: 
  piły mechaniczne, 
 specjalne maszyny przeznaczone do karczowania pni oraz ich usunięcia z pasa drogowego, 
 spycharki, 
 koparki lub ciągniki ze specjalnym osprzętem do prowadzenia prac związanych z wyrębem 

drzew. 
 rębaki do gałęzi (zrębkowanie) 
 
3.3. Sprzęt do ochrony drzew  
 
Do tymczasowej ochrony drzew należy stosować: 
– ręczny sprzętu do prac ziemnych jak szpadle, drągi, łopaty, 
– samochód skrzyniowy do transportu, 
– sprzęt do podlewania, z ew. przewoźnymi zbiornikami do wody, ew. wiadrami, konewkami, 
– wyposażenia pomocniczego, drobnych narzędzi, drabin itp. 
 Powyższy sprzęt musi być sprawny technicznie i zaakceptowany przez Inżyniera. 

 

4. TRANSPORT 
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 
4.  
 
4.2. Transport pni i karpiny 
  
Pnie, karpinę oraz gałęzie należy przewozić transportem samochodowym i zabezpieczyć  przed 
możliwością przesuwania się podczas transportu. 
      
Pnie przedstawiające wartość jako materiał użytkowy (np. budowlany, meblarski itp.) powinny 
być transportowane w sposób nie powodujący ich uszkodzeń. 
 
4.3. Transport materiałów do ochrony drzew  
 
Materiały do wykonania zabezpieczenia drzew na czas robót można przewozić dowolnymi 
środkami transportu, w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem 
z innymi materiałami i uszkodzeniem. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne warunki wykonania robót 
 
Ogólne warunki dotyczące wykonania robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 5. 
 
5.2. Zasady oczyszczania terenu z drzew i krzewów 
 
Roboty związane z usunięciem drzew i krzewów obejmują wycięcie i wykarczowanie drzew i 
krzewów, wywiezienie pni, karpiny i gałęzi poza teren budowy na wskazane miejsce oraz 
zasypanie dołów z zagęszczeniem. 
 
Wycinkę drzew o właściwościach materiału użytkowego należy wykonywać w tzw. sezonie 
rębnym, ustalonym przez Inżyniera. 
 
W miejscach wykopów, z których grunt jest przeznaczony do wbudowania w nasypy, teren 
należy oczyścić z roślinności, wykarczować pnie i usunąć korzenie tak, aby zawartość części 
organicznych w gruntach przeznaczonych do wbudowania w nasypy nie przekraczała 2%. 
 
W miejscach nasypów teren należy oczyścić tak, aby części roślinności nie znajdowały się na 
głębokości do 60 cm poniżej niwelety robót ziemnych i linii skarp nasypu, z wyjątkiem 
przypadków podanych w punkcie 5.3. 
 
Drzewa istniejące w pasie robót drogowych, nie przeznaczone do usunięcia, powinny być przez 
Wykonawcę zabezpieczone przed uszkodzeniem. Jeżeli drzewa, które mają być zachowane, 
zostaną uszkodzone przez Wykonawcę, to powinny być one poddane zabiegom pielęgnacyjnym, 
w zależności od rodzaju uszkodzenia, na koszt Wykonawcy, w sposób zaakceptowany przez 
Inżyniera. 
 
5.3. Usunięcie drzew i krzewów 
 
Wykonawca ma obowiązek prowadzenia robót w taki sposób, aby drzewa przedstawiające 
wartość jako materiał użytkowy (np. budowlany, meblarski itp.) nie utraciły tej właściwości w 
czasie robót. 
 
Poza miejscami wykopów doły po wykarczowanych pniach należy wypełnić gruntem 
przydatnym do budowy nasypów i zagęścić, zgodnie z wymaganiami zawartymi w ST D-
02.03.01 „Wykonanie nasypów”. 
 
Doły w obrębie przewidywanych wykopów, należy tymczasowo zabezpieczyć przed 
gromadzeniem się w nich wody. 
 
5.4. Zniszczenie pozostałości po usuniętej roślinności 
 
Sposób zniszczenia pozostałości po usuniętej roślinności powinien być zgodny z ustaleniami ST 
lub wskazaniami Inżyniera. 
 
Jeżeli dopuszczono przerobienie gałęzi na korę drzewną za pomocą specjalistycznego sprzętu, to 
sposób wykonania powinien odpowiadać zaleceniom producenta sprzętu. Nieużyteczne 
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pozostałości po przeróbce powinny być usunięte przez Wykonawcę z terenu budowy w miejsce 
zaakceptowane przez Inżyniera. 
 
5.5. Zabezpieczenie tymczasowe drzew podczas robót budowlanych 
 
Podczas wykonywania robót drogowych drzewa będą narażone m.in. na mechaniczne 
uszkodzenia. Prace ziemne powodują najpoważniejsze uszkodzenia systemów korzeniowych.  
 
Podczas wykonywania robót budowlanych należy zastosować określone zasady zabezpieczające 
drzewa (zgodnie z ustawą o ochronie przyrody z dnia 16.04.2004, art. 82,ust.1): 

– zakaz wykonywania wykopów bliżej niż 2 m od pnia, 
– prace w obrębie korzeni wykonywać w miarę możliwości sposobem ręcznym, 
– odsłonięte korzenie drzew, w celu zabezpieczenia przed nadmiernym wysuszeniem (lato) 

lub przemarznięciem (zima) osłaniać matami ze słomy, tkanin workowatych lub torfem, 
przy wykonywaniu prac podczas upałów – maksymalnie skrócić okres narażenia korzeni 
na przesuszenie, 

– zadbać o to, aby bezpośrednio pod koronami drzew nie były składowane materiały 
budowlane ani ziemia z wykopów, gdyż uniemożliwia to wymianę gazową między 
powietrzem i glebą, co w konsekwencji może doprowadzić do zamierania i gnicia korzeni, 
ponadto wody opadowe mogą wypłukiwać z materiałów budowlanych (cement, wapno) 
zanieczyszczenia szkodliwe dla roślinności, 

– zakaz zmiany poziomu gruntu do odległości rzutu korony + 1m, w przypadku 
konieczności zmiany poziomu należy wykonać systemy napowietrzające glebę, 

– zakaz postoju i poruszania się ciężkiego sprzętu budowlanego, 
– zakaz odcinania korzeni szkieletowych, 
– zabezpieczenie pni: 

▫ ogrodzenia - przy drzewach dojrzałych teren ogrodzony obejmuje powierzchnię 
równą rzutowi koron, przy drzewach wąskich powierzchnia ogrodzona obejmuje 
obszar o średnicy równej 2-krotnej średnicy koron drzew, 

▫ osłony przypniowe (odeskowania, osłony z maty słomianej bądź juty): 
 osłona z desek wokół całego pnia, 
 wysokość nie mniejsza niż 150 cm, 
 dolna część desek powinna opierać się na podłożu, 
 szalowanie należy opasać drutem bądź taśmą co 40-60 cm (min. 2 razy), 
 deski powinny ściśle przylegać do pnia, 
 zamiast desek dopuszczalne jest zastosowanie mat słomianych, folii 

pęcherzykowych, juty. 
 zabezpieczenie koron drzew – podwiązywanie gałęzi narażonych na uszkodzenia, 

wykonanie cięć redukujących rozmiary koron drzew (cięcia powinny być wykonane 
zgodnie z normami obowiązującymi w chirurgii drzew) 

 tymczasowe ogrodzenie – zaleca się na etapie budowy montaż siatki o wysokości 1,5 m. 
 
Po zakończeniu robót budowlanych należy wykonać demontaż wszystkich zabezpieczeń drzew, 
obejmujący: 

– rozebranie konstrukcji zabezpieczającej drzewo, 
– usunięcie materiałów zabezpieczających, 
– lekkie spulchnienie ziemi w strefie korzeniowej drzewa. 

 
5.6. Pielęgnacja drzew uszkodzonych w czasie prowadzenia robót budowlanych 
  
Drzewa uszkodzone w czasie prowadzenia robót powinny być natychmiast poddane zabiegom 
pielęgnacyjnym. 
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Należy wykonać następujące zabiegi pielęgnacyjne uzależnione od rodzaju uszkodzenia: 
a)  przy uszkodzeniu korzeni: 

– zmniejszyć koronę drzewa, proporcjonalnie do ubytku korzeni, 
– wykonać cięcia sanitarne korzeni pod kątem prostym, dokonując cięcia tam, gdzie zaczyna 

się korzeń zdrowy (żywy), 
– zabezpieczyć powierzchnię ran preparatem impregnującym, 
– posypać glebą na bieżąco zabezpieczone korzenie, 
– zastąpić, przynajmniej w najbliższym otoczeniu uszkodzonych korzeni, dotychczasową 

ziemię glebą bardziej zasobną, 
b)  przy uszkodzeniu gałęzi: 

– wykonywać cięcia gałęzi o średnicy powyżej 3 cm zawsze trzyetapowo, 
– zabezpieczyć natychmiast powstałą ranę po usunięciu żywej gałęzi: 

▫ o średnicy do 10 cm, zasmarowując w całości preparatem o działaniu 
powierzchniowym, 

▫ o średnicy ponad 10 cm, zabezpieczając dwuskładnikowo, tj. krawędzie rany 
(miejsca, z których będzie wyrastała tkanka żywa – kalus) i drewno czynne 
(pierścień o grubości 1,5 ÷ 2 cm) – środkiem o działaniu powierzchniowym, a 
pozostałą część rany wewnątrz pierścienia – środkiem impregnującym, 

c)  przy ubytkach powierzchniowych:   
– wygładzić i uformować powierzchnię rany, 
– uformować krawędź rany (ubytku), 
– zabezpieczyć całą powierzchnię rany, z tym, że świeże rany zabezpieczyć jedynie przez 

zasmarowanie w całości preparatem emulsyjnym, powierzchniowym 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
6.2. Kontrola robót przy usuwaniu drzew i krzewów 
 
Sprawdzenie jakości robót polega na wizualnej ocenie kompletności usunięcia drzew i krzewów, 
wykarczowania korzeni i zasypania dołów. Zagęszczenie gruntu wypełniającego doły powinno 
spełniać odpowiednie wymagania określone w ST D-02.03.01 „Wykonanie nasypów”. 
 
6.3. Badania wykonania tymczasowej ochrony drzew 
 
Badania wykonania tymczasowej ochrony drzew dotyczą sprawdzenia: 
– obudowy drzewa w zakresie spełniania warunków zabezpieczenia przed uszkodzeniami 

mechanicznymi, 
– zaopatrzenia drzewa w wodę i powietrze, 
– ewentualnych uszkodzeń drzewa, w tym pnia, korzeni i konarów, w czasie robót 

zabezpieczających. 
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7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
 
Jednostką obmiarową jest: 

 1szt. (sztuka) - dla, karczowanych pni, 
 1m2 (metr kwadratowy) – dla wycinania krzewów, karczowania krzewów oraz 

oczyszczenia terenu z drobnych gałęzi, korzeni i kory.  
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
  
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlega sprawdzenie dołów po 
wykarczowanych pniach, przed ich zasypaniem. 
 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania wg punktu 6 niniejszej ST, dały  wyniki pozytywne. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 9. 
 
Cena wykonania robót obejmuje: 
- koszt zapewnienia niezbędnych czynników produkcji, 
- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
- oznakowanie prowadzonych robót, 
- karczowanie krzewów, 
- karczowanie pni drzew, 
- odcięcie gałęzi od dłużycy, 
- załadunek i odwiezienie dłużyc, karpiny, gałęzi, 
- oczyszczenie terenu z drobnych gałęzi, korzeni i kory,  
- zasypanie i zagęszczenie dołów po karpinie, 
- rozdrobnienie pozostałości (gałęzie, karpy itp.) – zrębkowanie, 
- oczyszczenie terenu z pozostałości po karczowaniu, 
- uporządkowanie miejsca prowadzonych robót z załadunkiem i transportem, 
– ew. wykonanie zabezpieczenia istniejących drzew na czas realizacji inwestycji, 
– ew. pielęgnacja drzewa uszkodzonego w okresie realizacji inwestycji, 
– ew. rozebranie konstrukcji zabezpieczającej istniejące drzewa po zakończeniu budowy, 
– przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w niniejszej specyfikacji technicznej, 
– uporządkowanie terenu robót. 
– wywóz i utylizacja materiałów powstałych z wycinki i karczowania drzew i krzewów,  
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
 
Zasady ochrony środowiska w drogownictwie. Dział 4. Ochrona środowiska w budowie dróg. 
GDDP, Warszawa 2002 (projekt). 
 


